Кони и Гончаров

Юрист, общественный деятель и литератор Анатолий Фёдорович Кони родился 28 января (9 февраля) 1844 года в Петербурге. В 1865 году окончил юридический факультет Московского университета. В 1890 стал доктором права. Почётный член Московского университета, почётный академик Петербургской академии наук, член Государственного совета, член законодательной комиссии по подготовке многочисленных законов и положений, член и председатель Петербургского юридического общества. После революции 1917 года Кони продолжал литературную и преподавательскую работу: с 1918 по 1922 годы был профессором уголовного судопроизводства в Петроградском университете, выступал с лекциями в научных, общественных, творческих организациях и культурнопросветительных учреждениях.

А.Ф. Кони вошёл в отечественную историю и как талантливый литератор, почётный академик Пушкинского отделения изящной словесности Петербургской академии наук.

Он был близким другом, корреспондентом и душеприказчиком великого русского писателя-симбирянина И.А. Гончарова, автором воспоминаний о нём.

С И.А. Гончаровым дружил отец Анатолия Фёдоровича — писатель и историк театра Фёдор Алексеевич Кони. Сам А.Ф. Кони впервые встретился с И.А. Гончаровым в 1855 году после его возвращения из кругосветного путешествия. С начала 70-х годов XIX века и до последнего дня жизни Гончарова А.Ф. Кони стал для знаменитого писателя самым близким человеком.

А.Ф. Кони принял самое активное участие в торжествах, посвящённых 100-летию И.А. Гончарова в Симбирске.

По этому поводу он 4 июня 1912 года прибыл в Симбирск по Волге на двухпалубном колёсном пароходе.

5 июня в час дня он участвовал в торжественной панихиде по И.А. Гончарову в Воскресенском кафедральном соборе, а 6 июня — в торжественной закладке Дома-памятника И.А. Гончарову на Новом Венце. На отведённом городской управой участке в Николаевском саду была устроена площадка, убранная зеленью и флагами. Мероприятия начались в полдень. Перед началом молебствия симбирский архимандрит Назарий произнёс краткое слово

о И.А. Гончарове. Первые камни заложили в фундамент будущего музея арх. Назарий, А. Кони, В. Поливанов, А Ключарёв, Л. Афанасьев и родственники писателя.

В этот же день произошло торжественное открытие выставки в память И.А. Гончарова в доме Дворянского собрания (ныне здание областной научной библиотеки им. В.И. Ленина). Выставка была организована Симбирской губернской учёной архивной комиссией (СГУАК). Для выставки А.Ф. Кони предоставил принадлежавшую Гончарову трость и другие вещи, которые хранил как личную память. В дар СГУАК Кони передал альбом писем, написанных ему Иваном Александровичем.

Затем здесь же состоялось торжественное заседание Симбирской губернской учёной архивной комиссии, на котором собралось до 300 человек. А.Ф. Кони выступил с обширным докладом «Иван Александрович Гончаров». После доклада А.Ф. Кони был единодушно принят в почётные члены СГУАК. Доклад вошёл в подготовленную комиссией брошюру «Столетие со дня рождения И.А. Гончарова. Юбилейные празднества в Симбирске», которая была отпечатана в типографии А.Т. Токарева в 1912 году.

«Торжество 6 июня в Симбирске было очень трогательно, внушительно и, к счастью, лишено всякой официальности условного хамства. Оно было вполне достойно памяти И.А. Гончарова. Моё приветствие



И.Е. Репин. Портрет А.Ф. Кони. 1898

и речь произвели весьма хорошее впечатление на симбирян», – написал позднее Кони.

По окончании заседания А.Ф. Кони продолжил знакомство с городом и нанёс ряд визитов. Он встретился с чувашским просветителем И.Я. Яковлевым; губернским предводителем дворянства, председателем архивной комиссии В.Н. Поливановым и известным в Симбирске фабрикантом и меценатом Н.Я. Шатровым.

Через месяц после торжеств — 26 июля 1912 года на очередном, 68-м заседании Симбирской губернской учёной архивной комиссии было заслушано сообщение о передаче почётным академиком А.Ф. Кони в дар будущему Гончаровскому музею в г. Симбирске авторской рукописи И.А. Гончарова «Нарушение воли» — одного из последних произведений писателя. Архивная комиссия выразила жертвователю благодарность.

Выдающийся просветитель чувашского народа И.Я. Яковлев так описал свою встречу с Кони в г. Симбирске:

«...В 1912 году, в Симбирске во время «Гончаровских дней», связанных с памятью о писателе И.А. Гончарове, я возобновил моё знакомство с А.Ф. Кони, бывшим уже знаменитостью, сенатором, членом Государственного совета. Меня свёл с ним губернский предводитель дворянства Поливанов. Я был в торжественном публичном заседании Симбирской губернской учёной архивной комиссии, в зале Дворянского собрания, где Кони

произнёс речь, а также встретился с ним в Киндяковке, у Перси-Френч, где обедал с ним и провёл вечер, и у купца Н.Я. Шатрова, давшего в своём доме парадный обед в честь симбирского гостя. Кони на всех собраниях представлял из себя усталого, не производившего особого впечатления старика. После обеда у Шатрова я долго с ним беседовал. Он, между прочим, рассказывал мне о тюремном филантропе докторе Гаазе, о котором я ничего не знал, так как книги Кони, посвящённой Гаазу, до того не читал».

Воспоминания об А.Ф. Кони, относящиеся к этому же году, оставил известный юрист Б.С. Утевский (1887-1970). Он впервые встретился с А.Ф. Кони в 1912 году. «Его на-ружность навсегда запомнилась. Под высоким и широким лбом блестели живые, глубоко запрятанные, полные ума и доброжелательности, чуть улыбающиеся глаза. Бритое лицо обрамляла серо-седая круглая бородка, характерная для скандинавских моряков. Небольшого роста, плотный, тогда уже прихрамывавший, он двигался быстро и с чрезвычайной ловкостью взбирался по лесенке, которая стояла у стены, до потолка заполненной стеллажами с книгами. ... Когда я стал прощаться, Кони задержал меня, взобрался по лесенке почти до потолка, достал там какую-то книжку, быстро написал на ней несколько слов и вручил её мне. Книжка, вернее оттиск из журнала, называлась «О праве необходимой обороны». Она была напечатана в 1866 году в «Московских университетских известиях». Но только в 1924 году я узнал, что после опубликования этой работы царская цензура усмотрела в ней мысли, которые «положительно противны существующим законам». Противными закону цензура признала утверждение Кони о недопустимости необходимой обороны против незаконных действий правительственных властей. Цензура потребовала привлечения Кони к уголовной ответственности. Спасло его только то обстоятельство, что было напечатано лишь 50 оттисков его работ. Один из этих оттисков и подарил мне Кони».

Материалы подготовлены при содействии объединённой пресс-службы Ульяновского областного суда (Лидия Берч) и Государственного архива Ульяновской области (Галина Романова)